

Швырева Анна Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Правовое положение акционерных обществ как субъектов
российского гражданского права**

Аннотация. В статье рассмотрены особенности правового положения акционерных обществ, как субъектов российского гражданского права, проанализированы особенности правового регулирования акционерных обществ с учетом их специфических особенностей, исследованы новеллы в гражданском законодательстве, связанные с исследуемым предметом.

Ключевые слова: акционерное общество, общество с ограниченной ответственностью, публичное общество, непубличное общество, регулирование, общество, акционер, акция, механизм, воздействие.

В современных весьма сложных условиях функционирования российской экономики особое внимание следует уделить необходимости повышения её эффективности в целях укрепления позиций на международном рынке, что невозможно без внедрения новых методов хозяйствования, что в свою очередь определяет необходимость качественного управления хозяйственными процессами.

Акционерное общество является второй по распространенности организационно-правовой формой после обществ с ограниченной ответственностью. Это обусловлено во многом тем, что на первоначальном этапе приватизации государственных и муниципальных предприятий после распада СССР именно акционерные общества были той организационно-правовой формой, в которую было предписано законом им преобразовываться.

Преимуществом такой организационно-правовой формы является то, что владелец акций при желании выйти из состава акционеров общества не ограничен излишними процедурами и объем возмещения ранее вложенных в акции средств осуществляется по рыночной стоимости.

Акционерные общества являются одной из форм хозяйственных обществ и по своей правовой природе является юридическим лицом, имеющим в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Прообразами современных акционерных обществ могут считаться английская Ост-Индская компания, созданная в 1600 году и голландская Ост-Индская компания, учрежденная в 1602 году.

Понятие акционерного общества впервые в России было дано в Положении о компаниях на акциях, утвержденном Указом от 6 декабря 1836 г. и действовавшем вплоть до революции 1917 года. И только в 1990 году было утверждено Положение об акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью, которое возродило в советском законодательстве организационно-правовую форму акционерного общества.

В соответствии с современным российским гражданским законодательством в хозяйственные общества могут создаваться только в следующих организационно-правовых формах: акционерное общество и общество с ограниченной ответственностью.

В результате постоянно проводимой работы по совершенствованию гражданского законодательства, с 1 сентября 2014 года открытые и закрытые акционерные общества заменены на публичные и непубличные общества. Об этом нам говорят новые статьи 66.3 и 97 Гражданского кодекса РФ [1]. Хотя следует отметить, что изменения в правовое регулирование акционерных обществ в обновленном ГК не носят существенного характера. Это следует объяснить тем, что основной правовой акт, регулирующий их деятельность –

Закон об акционерных обществах – и так постоянно обновлялся и все необходимые изменения уже были внесены.

Итак, согласно Гражданскому кодексу, публичными являются акционерные общества, акции которых публично размещаются (путем открытой подписки); акции которых публично обращаются на условиях, установленных законами о ценных бумагах (то есть обращаются на организованных торгах или обращаются путем предложения ценных бумаг неограниченному кругу лиц); а также акционерные общества, устав и фирменное наименование которых содержат указание на то, что общество является публичным [2].

Непубличными являются: общества с ограниченной ответственностью; акционерные общества, которые не отвечают вышеперечисленным признакам.

Таким образом, признаками публичного акционерного общества являются публичное (путем открытой подписки) размещение или публичное обращение акций и (или) ценных бумаг, конвертируемых в акции, такого акционерного общества, независимо от того, что указанные признаки представляют собой события, срок течения которых либо ограничен (публичное размещение) либо может прекратиться по различным причинам (публичное обращение).

Такое деление акционерных обществ существует в зарубежной цивилистике. Например, согласно Закону о компаниях Англии 2006 г. компании с ограниченной ответственностью делятся на публичные (Public Limited Company) и частные (Private Limited Company). Наименование частной компании обязательно оканчивается словом «limited» или аббревиатурой «Ltd», публичной компании – словосочетанием «public limited company» или аббревиатурой «plc».

Для регистрации публичной компании необходимо, чтобы меморандум о ее создании был составлен в соответствии с требованиями Закона о компаниях, а сумма объявленных акций составляла не менее 50 тыс. фунтов стерлингов [4, с. 312].

В соответствии с российским законодательством, публичная компания вправе размещать свои акции по публичной подписке среди неограниченного круга лиц, как правило, через фондовую биржу.

Компания не вправе начинать свой бизнес до размещения акций на сумму, меньшую суммы минимального объявленного капитала, и получения от акционеров хотя бы одной четверти этой суммы. Минимальное число директоров публичной компании должно равняться двум [2, с. 15].

Популярность акционерных обществ, как субъекта гражданского оборота, заключается в том, что участник акционерного общества несет риски только в пределах средств, затраченных им на оплату имеющихся у него акций.

Таким образом, при осуществлении обществом коммерческой деятельности, существует определенная расплывчатость риска акционеров, что является благоприятным для привлечения инвестиций.

При этом, имея ограниченную степень имущественного риска, акционеры имеют право участвовать в управлении обществом, что также можно рассматривать в качестве преимущества этой организационно-правовой формы.

Еще одной особенностью акционерного общества является то, что его уставный капитал оформляется акциями как особой разновидностью ценных бумаг и при выходе акционера из состава его участников путем отчуждения акций акционер может требовать компенсации только от своего контрагента, а не от общества [5].

Таким образом, наиболее важной особенностью акционерного общества является выпуск таких ценных бумаг, как акции. Как юридическое явление ценная бумага обозначается одним и тем же термином для документарных и бездокументарных бумаг, но по существу для них предусматриваются два различных правовых режима.

Способ формирования капитала акционерных обществ выгодно отличается от других способов, предусмотренных законодательством для иных организационно-правовых форм юридических лиц, возможностью эффективной мобилизации финансовых ресурсов посредством выпуска акций, совокупная

номинальная стоимость которых составляет уставный капитал акционерного общества.

Уставный капитал акционерного общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Он может быть как увеличен, так и уменьшен.

В настоящее время правовой статус акционерных обществ помимо ГК регулируется также Законом об акционерных обществах. Кроме того, они регулируются целым рядом других правовых актов, среди которых можно назвать: Федеральный закон от 22 апреля 1996 года № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг»; Федеральный закон от 5 марта 1999 года № 46-ФЗ «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг»; Федеральный закон от 19 июля 1998 г. № 115-ФЗ «Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)» [6].

Правовое регулирование акционерных обществ как юридических лиц подверглось в новом ГК существенным изменениям. В частности, в настоящее время не предусматривается такой разновидности хозяйственных обществ, как закрытые акционерные общества, однако закрепляется норма о том, что перерегистрацию таких обществ осуществлять не потребуется, а положения Федерального закона «Об акционерных обществах» о закрытых акционерных обществах будут применяться к таким обществам впредь до первого изменения их уставов.

По существу правовой статус публичного акционерного общества близок к статусу открытого акционерного общества, тогда как непубличное акционерное общество имеет, по сути, статус закрытого акционерного общества.

Акционерные общества, созданные до 1 сентября 2014 года и отвечающие признакам публичных акционерных обществ (пункт 1 статьи 66.3 ГК РФ), признаются публичными акционерными обществами вне зависимости от указания в их фирменном наименовании на то, что общество является публичным [7].

Таким образом, применительно к акционерным обществам предусматривается возможность изменения статуса непубличных обществ на общества публичного типа не в силу фактических обстоятельств (например, прохождение процедуры публичного размещения акций и включение акций данного общества в котировальный список), а в силу воли участников (акционеров) данного юридического лица.

Наличие подобного нововведения обусловлено тем, что акционерные общества закрытого и открытого типа являются разновидностями одной и той же общей организационно-правовой формы. Их различия состоят лишь в том, что общество закрытого типа: не вправе проводить открытую подписку на акции; акционеры закрытого общества имеют право преимущественной покупки акций у выходящих из общества акционеров.

Механизм административно-правового регулирования деятельности акционерных обществ представляет собой упорядоченную совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих административно-правовых средств, при помощи которых обеспечивается результативное правовое воздействие на общественные отношения, представляющие повторяющуюся совокупность последовательно осуществляемых операций, или стадий, в соответствии с целями, задачами и функциями регулирования деятельности акционерных обществ [3, с. 586].

Составляющими элементами механизма административно-правового регулирования деятельности акционерных обществ являются: нормы права; государственные органы, осуществляющие контроль над акционерными обществами; юридические процедуры [3, с. 587].

Предусмотрен порядок приобретения и прекращения публичного статуса акционерного общества. Непубличное акционерное общество приобретает публичный статус путем внесения в устав общества изменений, содержащих указание на то, что общество является публичным.

При этом общество вправе представить для внесения в Единый государственный реестр юридических лиц сведения о фирменном

наименовании общества, содержащем указание на то, что такое общество является публичным, при условии регистрации проспекта его акций и заключения обществом договора с организатором торговли о листинге его акций.

Публичный статус акционерного общества прекращается путем внесения в его устав изменений, исключающих указание на то, что общество является публичным

Прекращение публичного статуса возможно при условии, что акции общества или конвертируемые в акции эмиссионные ценные бумаги не находятся в процессе размещения посредством открытой подписки и не допущены к организованным торгам, а также что Банком России принято решение об освобождении общества от обязанности раскрывать информацию, предусмотренную законодательством Российской Федерации о ценных бумагах.

Согласно изменениям, если на 1 сентября 2014 года акционерное общество являлось закрытым акционерным обществом или открытым акционерным обществом, получившим в установленном порядке освобождение от обязанности раскрывать информацию, предусмотренную законодательством Российской Федерации о ценных бумагах, либо погасило все акции или ценные бумаги, конвертируемые в акции, которые публично размещались (путем открытой подписки) или публично обращались на условиях, установленных законами о ценных бумагах, то такое акционерное общество является непубличным [8].

Акционерное общество, созданное до 1 сентября 2014 года, устав и фирменное наименование которого на 1 июля 2015 года содержат указание на то, что оно является публичным, и к которому не применяются положения Гражданского кодекса Российской Федерации, определяющие признаки публичного акционерного общества, в течение пяти лет обязано обратиться в Банк России с заявлением о регистрации проспекта акций такого общества либо

внести в устав изменения, предусматривающие исключение из фирменного наименования такого общества указания на статус публичного общества.

Для государственной регистрации указанных изменений в устав акционерного общества, помимо иных документов, представляется документ, подтверждающий принятие Банком России решения об освобождении акционерного общества от обязанности раскрывать информацию, предусмотренную законодательством Российской Федерации о ценных бумагах, или документ Банка России об отсутствии у акционерного общества указанной обязанности.

Таким образом, принципиальное различие между публичными и непубличными обществами заключается в том, что к публичным обществам в большей степени применяется императивное регулирование, исключающее свободу усмотрения для компаний, привлекающих средства неопределенного числа инвесторов. Тогда как применительно к непубличным обществам ГК РФ допускает диспозитивное (дозволительное) регулирование, предоставляющее возможность выбора той или иной опции.

Публичных компаний в России насчитывается немного, подавляющее большинство акционерных обществ являются непубличными. В совокупности с преобладающей в России организационно-правовой формой общества с ограниченной ответственностью (94% от общего числа коммерческих организаций) непубличные компании составляют абсолютное большинство юридических лиц в предпринимательской сфере.

Применение ко всем этим субъектам диспозитивного регулирования позволяет сделать вывод о либерализации российского законодательства в сфере предпринимательской деятельности.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 13.07.2015) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2015) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301. 5 декабря.

2. Федеральный закон от 05.03.1999 № 46-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг» // Собрание законодательства РФ. 1999. №10. Ст. 1163. 8 марта.

3. Федеральный закон от 22.04.1996 N 39-ФЗ (ред. от 13.07.2015, с изм. от 13.07.2015) «О рынке ценных бумаг» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2015)// Собрание законодательства РФ. 1996. №17. 22 апреля.

4. Федеральный закон от 19.07.1998 № 115-ФЗ (ред. от 21.03.2002) «Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)» // Собрание законодательства РФ. 1998. №30. Ст. 3611. 23 июля.

5. Коммерческое (торговое) право зарубежных стран: Учебник для магистров / Отв. ред. В.Ф. Попондопуло, О.А. Макарова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2013.

6. Макарова О.А. Публичные и непубличные общества: особенности управления // Законы России: опыт, анализ, практика. 2015. № 7.

7. Павлюк А.В. Проблемы административно-правового регулирования деятельности акционерных обществ // Административное и муниципальное право. 2014. № 6.

8. Семенихин В.В. Акционерные общества. Практический справочник. М.: ГроссМедиа, РОСБУХ, 2014.

© Бюллетень магистранта 2016 год №2